

唐朝昭

寒冬时节，湖南烈士公园内层林尽染，与翠绿的年嘉湖相映成景，吸引着市民游客漫步林间，一派惬意祥和的景象。位于公园正中心的湖南烈士纪念馆塔上，由毛主席亲笔题写的碑名熠熠生辉，在绿树掩映下更显庄严肃穆。

党的二十大报告提出，“坚定不移全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程”“我们要落实新时代党的建设总要求，健全全面从严治党体系，全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，使我们党坚守初心使命，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心”。掷地有声的话语既是政治宣示和政治要求，更是新征程上全面从严治党再出发的动员令、冲锋号。

湖南是一片“十步之内，必有芳草”的红色热土。湖南烈士公园不仅是星城“绿心”和市民公园，更是矗立在星城大地上的红色丰碑，是我省宝贵的红色资源之一。园内湖南烈士纪念馆陈列有157位湘籍烈士代表的遗像和事迹，并保存了全省7.7万余名烈士名册。

以“红”育“廉”润初心。2022年，在省、市纪委监委的精心指导与市委宣传部、马栏山(长沙)视频文创园管委会的大力支持下，长沙市城管执法局在湖南烈士公园提质改造中，深入挖掘湖湘历史中的红色廉洁文化元素，在芳草园(原知仁园)内打造了“湖南烈士公园新时代廉洁文化教育基地”(以下简称“教育基地”)，形成烈士纪念馆、北塔步、芳草园“两点一线”廉洁教育参观研学路线，供广大党员干部和市民群众悼念缅怀、瞻仰参观、学习研讨，用红色资源赓续红色血脉、涵养廉洁文化、弘扬清风正气。

优化功能

重点打造“两点一线”，湖南英烈谱数字化

为加强红色资源的保护、开发和利用，彰显走好新时代长征路的强大精神动力，2022年7月，“湖南烈士公园新时代廉洁文化教育基地”项目开始启动。

记者从湖南烈士公园管理处了解到，教育基地以“新时代廉洁文化”为主题，结合湖湘文化特点，通过对湖湘革命烈士英勇事迹深入分析，挖掘总结革命历程中中国共产党开展党风廉政建设和反腐败斗争的历史经验，全力打造政治工程、文化工程、民心工程。

“设计方案通过专家评审，明确了教育基地主题，遵循节约、自然的原则进行建设。”据湖南烈士公园管理处党委书记肖胜介绍，为高质量完成建设任务，公园管理处成立了项目工作专班，在大家3个月的日夜奋战下，教育基地如期建成。

教育基地以烈士纪念馆为核心，通过烈士纪念馆、北塔步、芳草园“两点一线”布局，打造了“塔、厅、室、园、苑”一体的廉洁文化教育系列展厅和外环境景观，与烈士塔纪念缅怀区域有机融合，形成“先瞻后悼”“先学后研”“先赏后思”的廉洁文化教育模式。

湖南烈士纪念馆是烈士公园的标志性建筑，毛主席曾为纪念馆亲笔题写了“湖南烈士公园纪念馆”碑名，是全国重点烈士纪念馆、文物保护单位、省文物保护单位、省爱国主义教育基地，每年9月30日，湖南省革命烈士纪念日敬献花篮仪式都在此举行。全年烈士塔接待前来缅怀参观的市民游客100多万人次。

为进一步传承好湖湘红色基因、突出英烈文化，近年来，烈士公园在保持烈士纪念馆庄严肃穆的原有风貌的基础上，多次对烈士纪念馆进行塔内改建、场馆提质等升级工作。

塔内展陈完善了烈士墙名单，增补烈士12名，并对烈士生平事迹统一标准、重新撰写，共展示157位湘籍烈士代表事迹。同时，塔内东、西厅还增加了三湘英烈电子触摸屏，数字化的湖南英烈谱跃然眼前。

从烈士塔出发，穿行苍松翠柏之间，经北塔步一路向前行走百来米，一座亮丽的园林出现在眼前。“这里原来叫‘知仁园’，在教育基地建设中被重新命名为‘芳草园’，取‘十步芳草’之意。”湖南烈士公园管理处相关负责人告诉记者，芳草园充分利用园内历史闲置建筑，改造建设了“潇湘忠魂”专题展厅、“潇湘红韵”演绎厅、研讨中心三处廉洁文化教育场，成为长沙党员干部群众接受廉洁教育的又一处重要“打卡地”。

“潇湘忠魂”专题展厅被分为忠诚、干净、担当三个篇章，分别选取了在党的领导下湖南各个时期29位英烈代表的先进事迹，通过讲述他们的动人故事，赓续共产党人的精神血脉，进一步筑牢对党忠诚、廉洁清正的思想基础。同时，展陈还引进了具有现代科技感的弧幕、互动双屏、数字“瀑布流”，并通过大屏展映数字化修复后的红色经典影片，丰富观展体验，也让参观学习更具交互性与参与度。

深入学习贯彻党的二十大精神，湖南烈士公园依托红色资源打造「新时代廉洁文化教育教育基地」

以红育廉，星城绿心涵养清风正气



烈士公园鸟瞰。

主题宣讲

长沙弹词唱响廉洁文化主旋律，园林艺术以植喻廉

在烈士公园内，红色文化、廉洁文化“可看”“可听”“可赏”“可思”“可悟”。

“芙蓉国里尽朝晖，红色潇湘放光芒”……长沙弹词是湖南传统曲艺之一，充满了浓厚的乡情乡韵。在湖南烈士公园，长沙弹词《湖湘廉脉源流》让湖湘文化与廉洁文化碰撞出了新的火花。

毛泽东一家六位烈士为国牺牲，陈树湘断肠明志铸就绝对忠诚、夏明翰烈士放弃优渥生活毅然投身革命……先烈们赤胆忠诚的精神力量，通过生动的宣讲娓娓道来，让在场者无不动容。

教育基地“潇湘红韵”演绎厅利用声、光、电等现代多媒体技术，先后推出的主题宣讲《黄金有价清廉无价》、红色舞台剧《潇湘之子》等清廉文艺作品通过微宣讲、文艺宣讲、廉政弹词、沉浸式舞台剧等丰富多样的形式，构建“听、赏、思、悟”廉洁文化主题宣讲体系，生动讲述“红”“廉”故事，让游客无形中接受立体式、浸润式教育。

其中，“微宣讲”以小故事生动反映大主题，发挥即时性、交互性的传播优势，从熠熠生辉的英烈先进事迹中提炼精神养分，汲取奋进力量；“文艺宣讲”将弹词等极具湖湘地域特色的传统艺术表现形式与红色文化、廉洁文化深度融合，烈士公园管理处的干部职工积极参与，以情动人，共同担当红色文化与廉洁文化的践行者与传播者；《潇湘之子》沉浸式舞台剧联合长沙歌舞剧院创编，追溯了湖湘廉洁文化发源和传承的历史脉络，讲述一代又一代湖湘革命者继往开来，勇挑时代重担、上下求索、志洁行廉，以天下为己任的动人故事。

在教育基地研讨中心内还设有红色讲堂、研讨室等，供前来参观培训的党员干部学习交流，在思想碰撞中不断深化廉洁意识，促进理论与实践的深度融合。

同时，湖南烈士公园以芳草园内现有植物为基础，重点打造以梅、兰、竹、菊为主题的特色植物文化景观，提质后的水系流水潺潺、清澈见底，梭鱼草、菖蒲等水生植物修饰周边水系岸线，形成了疏密有致、四季变化、色彩斑斓的景观艺术空间。

“梅、兰、竹、菊素有‘花中四君子’之称，我们也希望通过精致精美的园林艺术传递一身正气、两袖清风的廉洁品质，达到‘以植喻廉’的目的。”肖胜说。

据湖南烈士公园管理处相关负责人介绍，其中，以兰文化为主要表现形式的“幽兰苑”取名自东晋陶渊明《饮酒·幽兰生前庭》的“幽兰生前庭，含薰待清风”。除了为市民游客增加一处新的休憩、游览打卡地以外，还以“传承中华文脉，弘扬良好家风”为主题建设了宣传长廊。在这里，不仅能边走边学，重温典籍中关于传家训、树家风的传统文化，还能通过触摸屏与苑内广播系统联动，聆听革命先辈的“好家风”故事。

记者了解到，湖南烈士公园新时代廉洁文化教育基地将向政府机关、企事业单位、学校等团体提供教育教学活动，让廉洁文化可观、可感、可参与，助推廉洁教育走心走深走实。

目前，参观培训等活动需要提前向教育基地运营管理中心咨询预约。教育基地开放时间为周二至周日9时至16时30分，周一闭馆(周一若逢国家法定节假日正常开放，闭馆时间顺延至假期后第一个工作日)。



“潇湘忠魂”专题展厅通过讲述湖湘英烈事迹，筑牢对党忠诚、廉洁清正的思想基础。



《血色浪漫家国情》微宣讲。



《潇湘之子》沉浸式舞台剧。



《湖湘廉脉源流》长沙弹词。



芳草园充分利用园内历史闲置建筑，改造建设了“潇湘忠魂”专题展厅、“潇湘红韵”演绎厅、研讨中心三处廉洁文化教育场。除署名外均为湖南烈士公园管理处供图

精神家园 城市客厅提质改造，绿色生态与红色文化交相辉映

湖南烈士公园除了是重要的爱国主义教育基地外，也是一座名副其实的市民公园和“城市客厅”，年接待市民游客达1000多万人次。

近两年，按照市委、市政府部署要求，长沙市城管执法局深入推进“我为群众办实事”实践活动，组织湖南烈士公园管理处聚焦群众反映强烈的“痛点”“堵点”，畅通游园小循环，提质建设闲置区域，完善无障碍设施，推动公园日常管理向专业化、精细化、标准化迈进，提升为民服务的能力和水平。

年嘉湖中堤“网红”林荫道四季皆景，成为不少游客的打卡点；多年处于荒废状态的“72亩地”通过提质改造，“华丽转身”为开合有致的“阳光”大草坪；

杂草丛生、缺水缺电的潇湘阁区域通过景观“微改造”手术，道路干净整洁、宝塔典雅庄重、三角梅鲜艳欲滴，成为公园东部又一处环境优美的休闲空间；

两座封闭的“园中园”被打开，进行绿化植物补栽补种，添彩添色，打通全园畅行“微循环”……

提质改造中，湖南烈士公园完成了全园增花添彩，新增多处园林“微景观”，同时打通“园中园”，开放闲置土地500余亩，拓宽游步道，让市民与绿色更亲密接触，实现还绿于民，还空间于民。经过不断细心打磨，这座拥有近70年历史的城市公园正不断焕发新的生机与活力。

公园是城市生态环境改善的重要载体，也承担着休闲游憩、科普教育、防灾避险等多重公共空间功能，是群众生活和城市功能不可或缺的重要组成部分。自2020年开始，长沙市城管执法局统一部署，在全市开展持续三年时间的“人民满意公园”创建活动。从提升绿化景观品质、公园环境品质、管理服务品质三个方面出发，充分听取市民意见建议，按照“因地制宜、一园一特”的思路，优化空间布局，丰富景观色彩，完善配套设施。2020年，经综合评定湖南烈士公园通过验收，成为全市第一批“人民满意公园”之一。

波光粼粼的年嘉湖畔，绿色生态与红色文化交相辉映。丛绿簇拥的湖南烈士公园就像是一座湖湘人民的精神家园，承载着一代代湖南人对这座城市的红色记忆。

赓续红色血脉，弘扬清风正气。下一步，湖南烈士公园新时代廉洁文化教育基地将通过内涵丰富、形式多样的宣传教育形式，奋力创建全国知名的新时代廉洁文化教育基地、全国爱国主义教育示范基地、红色文化和廉洁文化展示窗口和中小学生研学基地，唱响崇廉尚洁、向上向善的主旋律，让红色教育和廉洁教育更“触手可及”。

湖南烈士纪念馆塔庄严肃穆，塔内陈列有157位湘籍烈士代表的遗像和事迹，并保存了全省7.7万余名烈士名册。贺文兵 摄

